

孙春兰在吉林调研时强调

## 采取最彻底的防控措施 尽快遏制疫情扩散势头

新华社长春3月13日电中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰13日到吉林省调研指导疫情防控工作，实地考察了暴发疫情的九台第一中学和嘉隆花园小区，慰问奋战抗疫一线的广大医务人员和干部群众，加快推动各项防控措施的落实。她强调，各级党政干部要切实把思想和行动统一到习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示精神上来，落实党中央、国务院决策部署，紧急动员起来、行动起来，态度坚决、科学精准、高效处置，不折不扣地做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治，尽快实现社会面清零，保障群众的健康安全和正常的生产生活秩序。

当前吉林疫情严峻复杂，正处于防控的关键时期。孙春兰强调，要加快感染者筛查，采用核酸和抗原检测相结合，提升检测能力，优化组织实施，尽快摸清疫情本底。要针对流调排查不彻底问题，抽调流调队伍支援，“三公（工）”协同做到风险人员应查尽查，高风险人员必须集中隔离，风险较低的可居家隔离，严格管控、做到足不出户。对学校、养老院、工厂企业等重点场所，要严格落实各项防控措施，防止再次出现聚集性疫情。要分类加强患者救治，普通型、重型和危重患者集中收治到定点医院，无症状感染者集中到方舱医院，给予中药治疗，提前干预，防止转为轻症或重症，同时做好防寒保暖等服务工作。要分区分级开展精准社区管控，加强对下沉干部、社区干部和志愿者的远程培训和专业辅导，做好管理服务、就医购药、人文关怀等工作，提升基层防控政策的落实能力。

## 吉林省多地加快全员核酸检测

吉林省新增十个中风险地区

新华社长春3月13日电（记者段续、姚湜）3月12日0—24时，吉林省新增本土新冠肺炎确诊病例和无症状感染者超过2000例；本轮疫情以来，全省累计报告本土新冠肺炎确诊病例已超过2000例。吉林市、长春市等地已实行“非必要不出门”措施，加快进行全员核酸检测，尽快摸清疫情底数。

在长春街头，道路上车辆稀少，一些核酸检测点前排起长龙。目前，长春市正开展第3轮核酸检测。根据前几日的经验，长春市通过社交网站、微信公众号、视频号等方式，多渠道发布核酸检测扫码方式，倡导居民提前注册，提高检测效率，减少排队时间。吉林市已经完成了7轮全员核酸检测，珲春市也已经完成7轮全员核酸检测。

在长春国际会展中心，展馆内建设的方舱医院已经具备交付条件，能提供1000余张床位，将作为新冠肺炎轻症和无症状感染者治疗区域。长春市内多家医院也已增加3000余张床位。在长春农博园，新的方舱医院正在紧张建设中，预计短期内将投入使用。在吉林市，目前已已有3所方舱医院投入使用，共有床位1200余张，正加紧建设第4所方舱医院，拟设床位2000张。

市场供应方面，记者在长春市多个菜市场、商超看到，生活物资供应较稳定，大白菜、土豆以及各类绿叶菜、肉类也较充足。目前，长春市周边两大批发市场库存量超1万吨，还在增加蔬菜购进量。吉林市主要生活必需品供应渠道也较畅通，3月12日吉林市米、面、油库存量8750余吨，蔬菜进场量及储备量总体为2560余吨，每天持续进货。

据悉，下一步，吉林省将继续加速扩大核酸筛查范围，精准划定风险区、封控区，加大人员转运、隔离力度。

新华社长春3月13日电吉林省新冠肺炎疫情防控工作领导小组13日研究决定，再划定10个中风险地区。

根据国务院联防联控机制有关规定，结合当前吉林省疫情防控形势，经专家组综合研判，自2022年3月13日22时起，将吉林省昌邑区桦皮厂镇苏登河村四组、昌邑区桦皮厂镇漂洋村十二组、昌邑区桦皮厂镇永胜村十二组、昌邑区两家子满族乡两家子村二组、昌邑区哈达湾经济开发区神华万利城16栋3单元、昌邑区哈达湾街道汇丰家园小区15号楼2单元、昌邑区前街街道桃花源小区1号楼1单元、昌邑区民主街道运河里小区15号楼3单元、昌邑区莲花街道卢瓦尔小镇D38号楼、昌邑区莲花街道朝阳鸿祥苑15号楼3单元划定为中风险地区，其他区域风险等级不变。

此前，吉林市已划定高风险地区1个，中风险地区15个。

## 深圳：今起公交地铁停运，社区等封闭管理

### 上海全部客运站14日起将暂停营运

新华社深圳3月13日电（记者赵瑞希）深圳市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部13日发布关于做好全市三轮全员核酸检测的通告，采取停止一切非必要流动、活动等五条措施。除保障城市运行及供港物资货运的交通外，全市公交、地铁停运。全市社区小区、城中村、产业园区实行封闭式管理。

根据疫情防控形势，为有效管控疫情传播扩散风险，深圳市疫情防控指挥部决定，在全市范围内开展三轮全员核酸检测。全市人员按照“应检必检、不落一人”的要求，完成各轮次全员核酸检测。检测完毕立即返回居所。

机关事业单位居家办公。全市各级机关、事业单位除承担防疫任务的工作人员外，均居家办公或就地转为社区志愿者，向居住地所在社区报到，全面参与社区防疫工作和社区服务。

非城市保障型企业停止运营或居家办公。除保障市民生活和城市基本运行的水、电、燃油、燃气、通讯、环卫、粮油肉菜供应链等公共服务类企业与保障香港供应企业之外，所有企业一律居家办公，暂停生产经营活动。除保障市民基本需要的生活超市（含农贸市场）、药店、医疗机构、餐饮类企业（只提供快递外卖服务）之外，其他营业场所、门店一律停业。

停止一切非必要流动、活动。除保障城市运行及供港物资货运的交通外，全市公交、地铁停运。全市社区小区、城中村、产业园区实行封闭式管理。全市人员非必要不离深，确有特殊需要，一律凭24小时核酸阴性证明离深。

保障市民居家生活供应。市场监管、商务等有关部门和保供企业确保生活必需品供应充足、价格稳定。各区、各街道和各社区建立专门的服务保障队伍，设立暖心服务热线，及时响应市民诉求。

上述措施自3月14日至20日期间实行，后续将根据疫情防控形势动态调整。

新华社上海3月13日电（记者王辰阳）记者从上海市交通部门获悉，为配合疫情防控工作，上海全部客运站自3月14日起将暂停营运。

据统计，截至目前，上海已有9家道路客运场站暂停营运，包括长途客运总站、虹桥长途汽车站等主要站点，共停班道路客运班线701条，班次1011班，主要方向为江苏、浙江、安徽、山东、江西等地。

上海市道运中心要求，停运的客运站做好公示，对已购票旅客全额退款并做好解释工作。

新华社深圳3月13日电（记者王丰）香港第五波新冠肺炎疫情持续发展，牵动着内地民众的心。困难面前，深圳与香港民间力量积极行动，合力发起民间援港活动，助力香港抗击疫情。

3月4日，总部位于深圳的湾区安全应急产业创新联盟和香港“全港社区抗疫连线”共同发起“同舟共济一齐撑落去”活动。截至10日，活动共募集到援港“家庭防疫爱心包”20000份。目前，有4000份“家庭防疫爱心包”已运抵香港。

该批“家庭防疫爱心包”含一次性医用外科口罩、成人KN95口罩、儿童KN95口罩、核酸检测试剂、面罩、手套、防护服等，每份可满足香港一个家庭一个月的使用量。

湾区安全应急产业创新联盟负责人尹乐芳介绍，此次行动计划筹集30000份“家庭防疫爱心包”、20000份“家庭生活爱心包”、2000份“志愿者防疫爱心包”。其中，“家庭生活爱心包”内含米、面、速食盒饭、罐头、饼干、蛋卷等，旨在解决香港基层居民日常生活所需；“志愿者防疫爱心包”含消毒液、消毒湿巾、一次性雨衣、雨伞、一次性医用外科口罩、成人KN95口罩、核酸检测试剂、面罩、手套、防护服等。

目前，10000份“家庭生活爱心包”已在紧急定制中，预计一周左右可发往香港。“陆续有很多爱心企业和个人给我们打电话，希望可以参与到这次活动中来。打进办公室的电话，最多的时候十分钟可以接十几个。”尹乐芳说。

此次援港活动正井然有序进行。志愿者首先摸排收集香港居民的物资需求，确定人员名单，活动组织方向社会募捐，并将各方的捐赠需求进行信息登记、筛查、梳理，报送给物资协调小组；联盟仓储物流小组与捐赠方进行资质审核，指导其进行物资装送，并安排后续报关、通关手续，将物资快速运送到香港；最后，募集到的物资将由在港志愿者送到香港居民家中。

爱心物资从四面八方来到深圳，再从深圳出发运往香港，送到香港市民手中，一环紧扣一环，争分夺秒，背后是志愿者们默默无闻的付出。尹乐芳介绍，湾区安全应急产业创新联盟目前牵头组织了近二十家NGO及二十多家企业参与此次爱心响应，捐赠物资价值已超2亿元人民币。“任他风大雨大，我们同舟共济，一定会撑下去！”她说。



▲3月11日，复旦大学第二附属学校师生接受核酸采样。

新华社发（陶社楠摄）

## 吉林省对感染者激增作出回应

### 初步判断吉林省此轮本土新冠疫情为2月下旬输入

新华社长春3月13日电（记者段续、赵丹丹）记者在吉林省13日8时许召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉，3月12日0至24时，吉林省新增本土新冠肺炎确诊病例1412例，新增本土无症状感染者744例，全省累计报告本土新冠肺炎确诊病例2052例。

为何感染者激增？吉林省卫生健康委副主任、省疫情防控工作领导小组办公室疫情防控组组长张艳表示，一方面反映出奥密克戎病毒传播隐匿、传染性强、传播速度快，早期难于发现，易形成社区传播。吉林省已完成6轮全员核酸检测、长春市九台区已完成3轮核酸检测，长春市其他城区也已完成2轮核酸检测，通过开展大规模核酸检测，社区潜在感染者被发现。

另一方面，反映出个别地区面对疫情快速上升的形势，医疗资源扩容能力不足，导致短时间内集中收治受限。个别地区应急处置机制不够健全，对奥密克戎病毒特点和严峻复杂的疫情形势认识不足、研判不准，落实“应检尽检、应

隔尽隔、应治尽治、应管尽管”方面还有差距。

新华社长春电（记者赵丹丹、段续）3月11日，记者在吉林省召开的疫情防控工作第33场新闻发布会上获悉，结合基因组测序和前期报告感染者的流行病学调查情况分析，初步判断吉林省此轮本土新冠肺炎疫情为2月下旬输入并在本地传播，并波及省内6个市州和1个省直管县。

目前，吉林省、长春市九台区疫情出现社区传播，省内有的学校和部分农村区域出现了聚集性疫情，疫情仍处于快速上升期。

吉林省卫健委副主任张艳介绍，截至11日13时，本轮疫情中吉林省累计报告新冠肺炎确诊病例526例，无症状感染者590例。本轮疫情呈现出传播隐匿、快速、波及地区多、范围广、感染者临床症状不明显等特点。

由于疫情发生时间正值春季开学季，人员跨区域流动增加，进一步加快了疫情的传播扩散，有的学校出现了聚集性疫情，社区防控、校园防控形势严峻复杂，防控难度大。此外，

农村地区群众的聚餐、集市等活动，也加速了疫情传播，部分农村区域出现了聚集性疫情。同时，本轮疫情的感染者临床症状不明显，主要是无症状或表现出轻微症状，感染早期难以发现。目前报告的感染者中，无症状感染者占比为52.87%。

吉林省、长春市九台区已分别启动了第6轮、第3轮全员核酸检测。针对高校疫情，吉林省成立高校专班工作组，强化校园管控、核酸检测等工作措施，力争在最短的时间内遏制疫情在校园传播。11日，长春市疫情防控指挥部决定全市机关居家办公，企事业单位停止运营，停止一切非必要流动，确保高质量完成核酸检测。

疫情发生后，吉林省商务部门立即启动保障机制，开展生活必需品市场日监测和预警。同时，发挥270余家重点保供企业的作用，加强货源组织，强化生活物资储备，畅通物流配送，保障市场供应。目前，全省生活必需品市场供应充足，价格平稳。

### 《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》印发

## 在核酸检测基础上增加抗原检测作为补充

新华社北京电（记者董瑞丰、徐鹏航）据国家卫生健康委网站11日消息，为进一步优化新冠病毒检测策略，国务院联防联控机制综合决定在核酸检测基础上，增加抗原检测作为补充，日前已制定印发《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》。

该方案规定了抗原检测的适用人群：一是到基层医疗卫生机构就诊，伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人

员；二是隔离观察人员，包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员；三是有抗原自我检测需求的社区居民。

方案还明确了上述三类人群进行抗原检测需满足的主要条件、检测试剂的获得渠道、制定了检测发现阳性后的处置管理流程，促进抗原检测与核酸检测相衔接。

根据方案，社区居民有自我检测需求

的，可通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买抗原检测试剂进行自测。

国家卫生健康委同时说明，核酸检测依然是新冠病毒感染的确诊依据，抗原检测作为补充手段可以用于特定人群的筛查，有利于提高“早发现”能力。

根据方案，基层医疗卫生机构具有核酸检测能力的，应当首选核酸检测；不具备核酸检测能力的，可以进行抗原检测。隔离

观察人员和社区居民进行抗原检测，应当认真阅读说明书、规范操作，一旦抗原检测阳性要立即向有关部门报告；需要时，进行核酸检测予以确认。

据了解，相比核酸检测，抗原检测的速度可以更快、操作也更便捷，但准确度较低，一般用于急性感染期的疑似人群。抗原阳性结果可用于对疑似人群的早期分流和快速管理，但不能作为新冠病毒感染的确诊依据。